

风雅天台

台城琐忆之南门溪滩

文/闻云 图/陈翥



南门溪滩指的是始丰溪从溪头到水闸门这段水域，这段溪水浅而平缓，宽广的河岸上是整片的溪石。它位于天台古城大南门外，人们称它为南门溪滩。尽管在20世纪70年代初，古城城墙已拆得七零八落，原有的八个城门只留下不多的几个，大南门也早已拆除，但人们心中还有着大南门的位置，南门溪滩也就一直这样叫下来了。

孔庙就在大南门内，只是那时庙内的许多建筑已拆除或改建，大成殿成为粮仓才保存下来。穿过县前的那条小巷，就到了城外，那时城墙外还是一片菜地。夏日，红的是番茄，绿的是天萝，菜棚上挂满的是芥豆，路过田埂的小孩也会顺手摘黄瓜和番茄。冬日则是一地的大白菜。过了菜地，就是一条简易的防洪大堤，大堤斜坡上种的是蓬竹，那是一种类似于芦苇的植物，只是比芦苇要小得多，在秋天也是芦花飘扬。堤顶上一条狭窄的小路只能一个人通过，当蓬竹旺盛时，时常挡住小路，不小心常会划破脸和手。

靠溪滩一边的堤下是一片竹林，一年四季常青，那是一种细小的竹子，最大的竹子也只有大拇指头那么粗。路过堤脚，也会趁看堤的人不在，折一根竹子，作为钓鱼竿。有一年堤下的竹子竟然开花，不

久，白色的籽结于枝间，我们都偷偷地去摘些果子，说是能用作中药。大人们都说结了籽的竹子来年会枯死，但也不知怎么了，大堤脚下的那片竹林依然翠绿。

竹子也可做水枪，取一节竹筒，竹筒的一头开一个小孔，另一头塞进木棒做成的活塞，木棒用布包着。拉起活塞可以吸水，往下压活塞可以射水，水枪是用来打水仗的。大堤靠溪的那边，有几个地方用岩石堆成一个石堆，作为台阶供人上下于大堤，从大堤到河岸，有一段距离，穿过树林，是大片的溪石，然后才是溪水。